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Conjuntos

Conjunto de brinquedos:

a O carrinho & um elemento desse conjunto.
A bola é outro elemento,
6 A boneca também & elemento desse conjunto.

Conjunto de animais:

] % O rato é um elemento desse conjunto.
O gato & outro elemento.

O cachorro também & elemento desse conjunto.

m O cavalo & um outro elemento do conjunto.

Conjunto de nimeros:

G & um elemento desse conjunto.
6 3 3 & outro elemento desse conjunto.

f# também é elemento desse conjunto.
8 10 10 & um outro elemento desse conjunto.



{ Tanto faz, na representacéio, escrever:

e

= | pomba, pato, g‘alinha}uu{patn, galinha, pomba} -

| galinha, pato, pomba | ou [ pomba, galinha, pato)

pois o conjunto das aves continua o Mesmao,

outros exemplos

® Conjunto dos nimeros de lad4;

‘:"'”-{ll 213,4}

# Conjunto dos nimeros Impares menores que f:

ou {1, & 5]

® Conjunto dos nimeros pares menores que 10:

o (0,246 8]

e Conjunto das vogais:

ou (8, &1 0,1




Para indicar gque um elemento pertence a um cenjunto, usamos g

(lB-ge: wpertences)

pertence a A

= I'n'!e!'iiu'lu}

Para indicar que um elemento nfio pertence ao conjunto, usamos o

(l&-se: «ndo pertences)

nio pertence a

2€ {1,357, 9)

Conjuntos unitarios - Conjunto vazio

Observe o conjunto de balas:

@ (OO [ @b )
can

Imagine que vocé co- Esse novo conjunto, com
ece chup.ﬁ-las até que apenas um elemento, cha-

sobre ApeNAas uma. mamos de conjunts unl

E se vocd chupar & dltima bala?

O econjunto fica vazio.

Indica-se; { i

Outros exemplos de conjuntos unitério ou vazio:

® Conjunto dos dias da semana que comegam pela letra d:
| domingo |

® Conjunto dos dias da semana que comegam pela letra x:

josad

® Conjunte dos nimeros impares compreendidos entre 2 & 4:

{3}

® Conjunto dos nimercs pares compreendidos entre 2 e 4:

g




Conjuntos infinitos
Voos sabe contar: 1, 2, 3, & B 6 0,5

il percebe & possivel escrever 0 altimo» nimero. Nesgp
mﬂuiﬂm reﬁc;illi:an:u dizemos que o conjunto formado por esseg
nﬂm:!m: & um conjunto infinito.

Representamos assim: 5
(1,2,3,45678 ...]
Outros exemplos de conjuntos infinitos:
® Conjunto dos mimeros impares:
LAs LN, ...}

® Conjunto dos nimeros pares maiores que 4:

{sl s;m, 12, -u.-}

Conjuntos iguais
Dois eonjuntos que possuem os mesmos elementos sio iguais
Assim, por exemplo, os conjuntos:

=8 R R - R

Sio iguals, porque possuem os mesmos elementos, embora eles nio estejam
escritos na mesma ordem:

__/"\._..//\\_ _____.a-’ A"""‘——-"’"r\""ﬂ-\_.__

T‘._ Indicamos: i
|
<.' A=B (lé-se: «A igual a B»)
Se o conjunto A néo é igual ao conjunto B,
ESCTEVE-g0:
‘ A=B (1&-se: «A diferente de Bs)

JI/,,-—"'—RE__ fd__\.{’_ﬂ-"_"-. "‘\_,"_'d___' : v—"”'____

Assim, por exemplo, o8 conjuntos:

A'_'rbi jfjﬁ'- %}
=T, N, %)

sio diferentes, porque nio possuem o8 mesmos elementos (tém bichos
diferentes).

Subconjuntos

Observe os seguintes conjuntos:

A= M. &f. &)




Nesse caso, dizemos que:

Uniao ou reuniao de conjuntos

Sejam, por exemplo, o8 conjuntos:

A= (1,2 3}
B= (4,5 6}

ou usando a seguinte indicagio:

A C M (le-ze: «A estd contido em M=)

Formemos um novo conjunto com todos os elementos
que pertencam a A ou B. Esse conjunto chama-se uniio

i ontide no conjunto M, di- _
- oxjunto A i J § ou reuniio dos conjuntos A e B,

zemos também que:

Indicacao:
A U B (lése: «A uniio Bs)

A & subconjunto de M.

Logo:
Bas—(1,23/U(4,56/=(1,23 45,6

Assim, no exemplo dado:

{mia{g!@}

& subconjunto de

R B I
outros exemplos
{ﬁ’%’ﬁ.} A= {38, 11}

também ¢ subconjunto de B= (2 5)

I_{a"é’@"i'"$’a} Au3=:l-|{i-.8,ll.z,5}

o ' i}
TR TR o o R -illim] B 11 [ —————




Se os conjuntos possuem elementos iguais, basta, na r Epmsonm@q_
escrevié-los uma dnica Ver. I s

exemplo I;r:u o
: - 2,, 3 (l&-me: «p Inter g,
A: {'ﬂrarﬁ} AUB: {H!B!Ers} Logo: ]
B= (3,8} B T T (1,234 N(235 =2 3
~——outro exemplo
Desenhando:
B= {3, 6, 15}
Logo: |0, 3, 6]U{3, 8} = {0, 3, 6, 8) AN B= {3 6}
.
Interseccdo de conjuntos
Sejam, por exemplo, os conjuntos: Se os r_‘DnleﬂtDSI NA0  POSSUSm elmntns que pertencem ao mesmo
4= “r 20 1 4} tempo & A e B, a intersecgio & o conjunto vazio.
B= (2 3, 5] A={], 3, 5]
B= {24}
Formemos um novo conjunto com o8 aleariih hoat 1108 5]1 n (2, Lt }

Que pertencem ao mesmea tempoa A e B

mndgupgil?e?m? elementos sfip 2 o 3, o conjunto for- -
8,12, 3}, & chamado conjunto intersecgio,



B __-\
Conjuntos dos
nuimeros naturais

0,1,2345¢67 8251011, ...

sip os nimeros gue vocé aprendeu para contar.

## uma ordem natural usada quando se conta e que pode ser «vistas
numa reta numerada:

L
t t t

g1 .2
onde:

3 4 5 6 7T 8 &l

0 (zera) & o primeiro;

1 (um) & o seguinte e, por isso, chamado sucessive de 0;
2 (deois) é o sucessivo de 1;

3 (trés) é o sucessivo de 2;

4 (gquatro) é o sucessivo de 3;

¢ assim por diante.

—

Entho: —_— s
4

O sucessivo de um nimero contém uma unidade a mais do
| gue esse nimero.

| A sucessio dos numeros naturais:
0,1,23,4,5,8.78, 9, 0. J1eem

€ infinita, isto &, nao tem fim, porque cada numerc tem

SEMpre o seU suCessivo,

Comparacao de nimeros

Um nimero natural & major que outro quando segue este outro (vem
depois na reta numerada).

Simbolo usado: >

5 ¢ maior que 2
Assim: ol

S

Um nimero natural é menor que outro quando precede este outro (vem
antes na reta numerada).

Simbolo usado: <

r_._il é menor que 9

Assim: ou
1< 9 _'

Sistema de numeragao decimal

O noss=o sistema de numeracio é chamado decimal, porgue contamos
agrupando os elementos de dez em dez

Para escrever qualguer niimero nesse sistema, usamos somente o8 dez
algarismos arébicos:

obedecendo 4 seguinte regra:
Todo algarismo escrito & esquerda de |
mmprmnumﬂdudummm J
que esse outro. b R
7

—
L



B

Assim, por exemplo, quando se diz «tenho quarenta e quatro figuri.
" r

nhass ¢ & ESCTEVE! Cada grupo de trés ordens, contadas da direita para a esquerds, forma

4 4 uma nova classe (bilhdes, trilhdes, . .. separadas por um ponto,
3 A= algarismo 4 vale 4 mesmo. 2 g
‘ exemplos
Este algarismo 4 vale 40. P
@ 6.428 (seis mil, quatrocentos e vinte @ olto)

Por isso, cada algarismo que compde um nimero possul dois Valores: |

= unidades

® valor absoluto : € o nimero de unidades que ele representa = dezenas classe das unidades

isoladamente.
'L__ .

= Ccontenas

® Valor relativo: €o nimero de unidades que ele representa

= unidades de milhar } classe dos milhares
conforme o lugar que ocupa.

Entao, o0 nimero 6.428 contém:

outro EKEITIP]D 6 unidades de milhar, 4 centenas, 2 dezenas e 8 unidades,
53 38 (quinhentos e trinta e oito)
t @ 53. T06 (cinglienta e trés mil, setecentos e sels)
valor absoluto: 8  valor relativo: 8 R ihiidadas
valor absoluto: 3 valor relativo: 30 = dezenas elagse das unidades
centenas

valar absoluto: 5 valor relativo: 500

unidades de milhar
Ordens e classes

: classe dos milhares
dezenas de milhar

Para escrever ou ler qualquer nimero, consideramos as diversas

posigies (ordens) que cada algarismo ocupa no niimero. Logo, o nimero 53.706 contém:
5 dezenas de milhar, 3 unidades de milhar, 7 centenas, 0 dezenas e
Assim, temos: 6 unidades.
1" ordem: das unidades
2 ordem: das dezenas 1* classe
das uni
3* ordem: das centenas (das unidades ) oytro EKEIIIPIO
4" ordem: das unidades de milhar (3) Vamos eserever os niimeros que contém.
5 ordem: das dezenas de milhar 2* classe ® 7 dezenas e 5 unidades: 75;
' ordem: das centenas de milhar (doa milkares ) ® 3 centenas, 0 dezenas e 0 unidades: 300,

7 ordem: das unidades de milhig ® 1 unidade de milhar, 0 centenas, 8 dezenas e 3 unidades: 1083,
8 ordem: das dezenas de milhio 3* classe

& ordem: das centenas de ilha {"jﬂs milhf_}l‘sl ]!j



Numerais ordinais
Os numerais ordinais representam numeros gué nos dio idéia g,
ordem

~— Assim, temos: —
80" — sexagesimo

1* — primeiro :
£ 700 — setuagésimo

2 — segundo _
3 — tegﬁm g — octogésimo
4* — quarto 0 — nonagésimo
5 — quinto 100¢ — centésimo

& — sexto 200" — ducentésimo
0 — trecentésimo

T' — sétimo

g — pitavo 400" — quadringentésimeo

9" — nono 500" — qiiingentésime
10r — décimo GO — sexcentésimo

200 — wvigésimo 700" — setingentésimo
30" — trigésimo 800" — octingentésimo

900 — nongentésimo
1.000" — milésimo

40r — quadragésimo
50" — qilinquagésimo

Numeragao romana

Os antigos romanos usavam um sistema de numeracgio onde os ni-
meros eram representados por letras maiisculas:

ey X L C bm

1 5 10 50 100 500 1.000

Hoje ainda usamos esse sistema mais para indicar capitulos de livros,
mostradores de reldgios, titulos de imperadores, reis £ papas.

)

Para escrever qualquer nmere usando como simbolos as letras 1, V,
X, L,C, DM, aplicam-se as seguintes regras:

1) Somente os simbolog I, X, C ¢ M podem ser repetidos @ no |
maximo trés vezes consecutivas: o valor do npiomero & |
igual & soma dos valores desses slmbolos. |

Exemplos:

I =1 X =10 C = 100 M = 1000 ,
MI=2 XX=20 CC = 200 MM = 2000 '
oI =3 XXX =30 CoC 300 MMM 000

2} Os simbolos eseritos & direita de outro simbolo de malor

valor terao seus valores somados ao deste outra.

Exemplos:

VI= 6 DCCC = BOO
XII = 12 CXXV =125
LX = 80 MDL = 1550

3*) O simbolo I escrito & esquerda de V ou X terd seu valor
subtraido do valor de V ou X.

Exemplos:
IV = 4 X =18

O mesmo acontece com o8 simbolos:
#® X escrito & esquerda de L ou C.

Exemplos:
XL = 40 XC = 90

® C escrito a esquerda de D ou M.

Exemplos;
CD = 400

4') Colocando-se um trago horizontal sobre um simbolo, o seu
valor torna-se mil vezes maior.

CM = 900

Ehf.l.!‘l!l'lp]uﬂ:
X = 10.000 XV = 15.000
V= 4.000 IX = 5.000

NOTA: Os nimeros 1.000, 2.000 ¢ 3.000, como vocd sabe, sdo represeniados,
respectivamente, por: M, MM ¢ MMM, ndo sendo, portanto, uliliseds a mo-
menclatura I, T e ITT, para evitar o dupla represenfogdo de wm numers

21




PROFRIEDADES DA ADICAC

® Comutativa: a ordem das parcelas niio altera a soma,
exemplo

g+l=J+8

Com essa propriedade, podemos verificar se a adigio efetuada
estd correta:

Veja: 13 5
+_5 e +]_3
18 18

® Elemento neutro; ( (zero).
exemplo
5+0=5 ¢ 0+5=5

O zero adicionado a qualquer niimero natural néo o altera (por
iss0 é chamado de elemento neutro da adigio).

® Associativa ; A adiglio de trés nimeros naturais pode ser feita
asgsoeiando-se ag duas primeiras ou as duas dltimas parcelas.

exemplo

2+3+4
2+P+4=2+03+4
e, s I

pR =2 + 7 =9




Subtracao

Paulinho possuia um pacote contendo 7 balas e dew J balas 4 i
amiguinho. Com guantas balas ficou?

Mﬁmmw
086 0@ \ p@o |

ulinho ficou com 4 balas. A operagio de «tirars chama-se sub

tracio
Indicagio: 17-3=4

P i i e Ay
‘}/\-:_/ indica a operacio. {

£ 0 minuendo. {

R

% 3 & o subtraendo.
|

. 4 € a diferen¢a ou resto,

— T e —

A subtragio é considerada a operacio inversa da adigiio, porque:

se 1=3=4, entic 4 +3=17

1. = 3
| i |

minuendo — subtraendo

LT
g  + 3
| 4 |

t
diferenca + subtraendo = minuendo

——— I

Assim, toda vez que efetuarmos umi subtracho, podemos «tirnes n
prova pela operaciio inversa

I:"'.KL':T[IP]D '_l 8- ou seja B = 8 . ETiLG + b
-2 | 2 2
- 6 8

Vamos praticar o cdlculo envolvendo as operaghes adigho ¢ subtragho
Determinemos o valor do O (nimero desconhecido)

exemplo

b+ 56 =12

O = 12 — 5 (operacao inversa da adicao)
oO=7

O-8=6

O =6 + B (operacfio inversa da subtracfio)
O =14

Multiplicacao

Vamos somar as seguintes quantidades de balas:

@ (O (G (EX
(0 H@e (D6 (0

2 +2 +2+2=38

4 parcelas ipuaisa 2

A operagio de somar parcelas iguais é chamada multiplicacio.

Indicacio: 4 x 2=28

b
X indica a operagio. !
sd0 os fatores (4 é o multipli-
4 2 cador e 2 é o multiplicando) f"
8 ¢ o produto. —
* ';,
) T



MULTIPLICACAO DE FA TORES COM PELO MENOS DS

o : EM CADA UM .
ALGARISMOS EM CAl o Tl RIS i

Método pritico c}ﬂ.{:ﬂipb

Ix]1=9 ¢ 1x9=9

Ohserve o exemplo!

M
Multiplicamos o 2 (de 32) por 54, obtendo 108: em 0O 1 multiplicando qualgquer nimero natural niao o alters
%X 32 | seguida, multiplicamos o 3 (de 32) por 54, obtendo D A} “heiL) B LP).
162, que & escrito de forma que a sua unidade cor- g
108 | responda a dezena do niimero obtido anteriormente ® Assoclativa : A multiplicaciio de trés name-
(108). A soma desses numercs € o resultado da ros naturais pode ser feita associando-se os
lﬁz_'_ Lo Ceoihitn), dols primeiros ou os deis dltimos fatores.
1.728 exemplo
48 Bxdx2=3x4x2)
: 143 ) It
outros exemplos x 25 X 14 | |
e s 12 x 2=3 x §
96 + 143 + | I
= ~i
1.200 2.002
PROPRIEDADES DA MULTIPLICACAOD
# Comutativa: A ordem dos fatores nio altera o produto, z
s s Mquunﬁmummupumf_pnrmdam | @
3x4=4x3 exemplos
Com essa propriedade, podemos verificar 3x 0=0 148 x0=10
se & multiplicaciio efetuada estd correta. 0x17=0 L% o = U
Veja:

4x10= 40 4 » 100 = 400 4 =% 1.000 = 4.000
o8 w 10 = 950 28 x 100 = 2.500 95 » 1.000 = 25.000




Divisao ,
Possuo 12 balas e quero dividi-las em quantidades iguais entre 3 am;.
guinhos, Quantas balas receberd cada um -

08N o@Eg) GEN0
o@mg [/ 080

Cada um receberd 4 balas. A operacio de «repartir» em partes iguais
chama-se divisio

12 : 3=4

F indica a operacio.
-
ol ]2 & o dividendo.

3 & o divisor,

Indicacao:

4 ¢ o quociente.

A divisio é considerada a operacio inversa da multiplicacio porque:

e 12:3=4 entioc 4x3=12

Logo;

%
e = 3 = 4
i i i
dividendo divisor = quociente
ou
i i i

quociente  «  divisor = dividendo

Assim, toda vez que efetus iv
s q mos uma div

L
cxemplo ; ‘T i 5 % 4 =20

isio, nés podemos «tirar» &

28

MVISAD APROXIMADA

Observe a divisio:

P O gt

Quando o resto de uma divisio &
diferente de zero, dizemos gue & divisio
@ aproximarda

_\_\__M\/_,.:-'—'_—--. : /f..r’_ fﬂ-'—

DIVISAQ COM DOIS ALGARISMOS NO DIVISOR

Método prético

Observe os exemplos:

i 16 (do 168) dividido por 12 da 1.
1'% 12 = 12
© 168 |12 16 - 12 = 4
48 14 Abaixa-se o algarismo 8 (do 168).
48 : 12 da 4.
0 4 = 12 = 48
\ 48 — 48 = 0

13 (do 136) dividido por 11 da 1.

1 x11=11

@ 136 | 1 13 - 11 = 2
26 12 Abaixa-se o algarismo & (do 136).

26 : 11 di 2.

4 2x11 =22

L 26 - 22 =4

4

,
28




@ 948 |20

148 47

@ 3.3 | 15

4 223

30

® 2.436 | 30
36 8l

J

o - 20 da 4
4220 = 80

g4 - 80 = 14

Abaixa-se 0 algarismo B,
148 : 20 d4 7.

7% 20 = 140

148 = 140 = B

23 : 15 da &
¢ x 15 = 30
Z3-33=23
Abaixa-se o algarismo 4.
34 : 15 da 2.

w15 = 30

34 - 30 =4

Abaixa-se o algarismo 5.
45 : 15 da 3.

I =15 =45

45 - 45 = 0

243 : 30 dd B

8 x.30 = 240

243 - 240 = 3

Abaixa-se o algarismo 6.
36 : 30 da1,
1x30 =30
36 - 30 =5

r:‘.*mmploaa

@ 1.424 | 13
124 109
7

iy {
(k{1 Bl s
Ty Ll =

=

Se, a0 abaixarmos um algari

a m:‘mET[} ﬂhﬂdﬂ E mn?r
sor, E'I'If.iul for menm- que o divi- -
divisap,

@ 3.450 | IS
45 230

14 : 13 da 1
1 x 13 13
14 - 13 1
Abaixa-se o algarismo 2

12 é menor que 13

Acrescenta-se um 0 ao quociente
Abaixa-se o algarismo 4.
124 : 13 da 9.

9 x 13 = 117

124 - 117 = T

34 : 15 d4 2.
215 =30
34 - 30 = 4
Abaixa-se o alparismo 5.
45 : 15 = 3
3 x15 =45
45 — 45 = D

Abaixa-se o algarismo 0.
0 & menor que 13.
Acrescenta-se um 0 ao quociente.

Vamos praticar o célculo envolvendo as operagdes multiplicacio

e divisdo,

Determinar o valor do O (mimero desconhecido).

exemplos
= 30

OO0 O0en
nnx

2

: 5 (operago inversa da multiplicagio)

=9
%x 8 (operacao inversa da divisao)
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Niimeros racionais
ou fracionarios

” 5 de chocolate, que foi dividida em quatro partes
hEEWE DALEA

entiio a guantidade de chocolate comida é chamada um uarto, gue é um
nimero fraciondrio, representada pela fracio: = i

1
O nimero fracionario —— & com is n C
3 POSto de dois nimeros naturais:

® o denominador 4 (que indica em

partida a unidﬂg:-?? 1as partes iguais foi re-
® o numerador ] (que indics
madas), duantas dessas partes foram to-

e

—

32

e r—

Se vocé comer duas partes do chocolate, entio o nimero feaclonhrlo
2

que representard a quantidade comida ¢ fragio: —— (dols quartos),
4
] =y T
LT ) ——
2 — numerador
4 + denominador

Da mesma forma, se vocé come trés partes, o nimero fraciondrio que
a3
as representa € a fragho: — (trés quartos).
4

.

O nimero fraciondrio:
4

—— (quatro gquartos)

significa que vocé comeu todo o chocolate,

CIOC O

.f_—qu]'.l.'nmlrﬂ

20 "”"3
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® Quando o denominador € ig:l-lﬂ-' a
acompanhado das palsm-:aus,ttt
sexto(s), sétimo (5], oitave

exemplos
1

R

5

lé-ge: sum quinto®

._3_ lé-se: «trés quintoss
5

& Quando o dermrninadnré' i_gua] a
panhado das palavras: décimois),

exemplos

— l&-sp: sum décimo=

10
15

—  lE-se: «quinze centésimoss

100

seguida o denominador acompanh
exenplos

Tomando-se uma sé parte,
usamos o singular ave,

1

~—— lé-se: «um doze avos

12

—— l&-se: «um vipte avos

20

Quando o denominador ¢ diferente dos citados, lé&-se 0 numerador e em

ors_ R

7r e 9, lf-8& 0 nll.m-urgdnr
UL iy

lg-se: «um oitavos

oo | =

4

—

8

lé-se: =guatro oitavoss

10, 100, 1,000, 18-se 0 numerador acom.
centésimo(5), milésimo(s).

i 1&-ge: «trés décimoss
10

——  lé-se: «um milésimos

1.000

ado da palavra avo(s).

Tomando-s¢ mais de uma

parte, usamos o plural aves. |

~1—5—- lé-se: «trés quinze avos?

3 VoS

: |
3 s cdeoito trinta

T s e & R A TR T

Fracoes equivalentes

1 )

As fragbes = &€ ——, apesar de diferentes na forma de escrever,
4

2

rePI‘ESEntE}m amesma parte da figura. Por isso, sAo chamadas Iracies equl
valentes, isto &, de mesmo valor,

Os nimeros fraciondrios que elas indicam sio iguais.

o Ase
e LA
2 3 b
8

Comparacao de fracoes

B AS FRACOES TEM O MESMO DENOMINADOR

0 maior numerador.

PECTEVEMOS .
‘ i— l ol : i <
e b "Wt ¥ 5

-

Comparamos 0 numeradores:
= { a maior fragio é a que possu

4
5
a5



NUMERADOR

Adicao de fragoes de mesmo denominador

exemplo

res: a maior fragio é g g

Comparamos 0s deno
_._._--{ possul o menor dﬂnﬂnﬂnadml

e
Assim:
3
— maior que —
au: — menor que ——
CRCTEVEMOS:
3 3
4 = 1
LI
ou . {T
L




ignmﬂi“ﬂd“r
coes de mesmo

Subtracao de fra

FragGes decimais -
Numeros decimais

As fracbes cujos denominadores sio 10, 100, 1.000, 8o chamadas

5 fracoes decimais,
el — _-_-_J ¥
G ; Assim, -—1-— —5— E 880 exemplos de fracies decimals,
: 3 10 100 1.000
- . - i
6 6 As fragbes decimais sic também representadas por outros simbolos
: (nos quais se usam virgulas), que sfo numerais decimais, geralments
& chamados de nimeros decimais
5 3 pzd 4
[ 6 B 6
¥ = ._‘_ ? —_— -
Se as fragfes tém o mesmo denominador, i
os numeradores e conservar o mesma i
i = u,l (lé-ze: «um décimos)
outros exemplos
T 4 T-4 3
10 10 10 10 3 — .0,3 (lé-ze; atrés décimoss)
1
3 2 3-2 1 0
g 4 e
Bl
10 = 1,0 (l&se: «dez décimos» ou cum inteiros) .
10

.-}_.
)




(usando representacio decimal) outros exemplos

Amsim e (usando fragdo) oU o

Sactes mais podem ser repre- 27 » h
indicam o meifl.!ﬂ ﬂﬂg’ﬂ'}' P::?nmlha:mjgandﬂm virgula (represen. @ 100 Ko 0’2? (1é-se: avinte e gote centésimons )
gentadas como 0§ nUmercs
tagho decimal}.
238
cxcmpm @ 100 3 2,33 1 (lé-se: «dois inteiros e trinta e oito centésimons)

ge: «um inteiro e cinco décimoss )

15

1 (e
e o”

3 (lé-se: «trés inteiros & pito décimos»)

iy

Representacao
decimal de milésimos

Representacao

=
T

decimal de centésimos

AT T A A A AT A e Ay

x

8

e R R e R bR s R R R bk f S E R

; #####44445#44##&444444#444#4
ni

4

= "L 1
. g A fracio —— ¢é representada pelo nimero decimal
A fracio 1— & representada pelo mimero decimal: :
00 * X
# 0,001
0,01 # |
l & milégimo
centésimo ; démmn
décimn #
Logo Logo:
3 1 (1-se milésimos )
_l_mT = .ﬂl []é'*: £UM Wﬂtéﬂinlﬂb} HLJ e ml i

llm

-

PRErasannny

R R b bbb il
=

#mﬂﬂ“mmw4+4444u4u4u

L FEPTTERTEF PP PR Y R

o
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outros c,!»'u:*ﬂllf’]”*‘?q OPERACOES com os NUMEROS DECIMAIS

i ilési ») ica
o 55 _ . qoss e ccqtenineclio IS o
1.000 y Efetuar:

.inhentos ¢ scssenta ¢ NOVe milésimoss) —

569 T,
=ﬂ,559 {lé-se: =4
» 1.000

Colocam-se 08 nimeros decimais de modo que as virgulas se corres-
pomiam e efetua-se a adigho como se fossem nimeros naturals

1.345 Jé-se; «um inteiro e trezentos e quarenta e
» 1.000 3 1’345 gi;iemirégmas»} 32
| +0,5

3,7

Um niimero decimal nio altera de valor se acrescentarmos um
ou mais zeros 4 direita de sua notagio.

outros exemplos

exemplo
0.2 = 0,20 = 0,200 1) |48 + 75
2 20 200 4, 8
pols: — = — = —— +ifca
10 100 1.000 _—
(fragies equivalentes) ya
Um nimero natural pode sep escrito como nimero decimal. 2,35
+ 1, 4 0 (lembrese: 14 = 140)
exemplo
e 3,75
3 =30=300
1 10 300 @I 0,2 + 0,153
poOiB; — = e 0200
1 10 100 + 0153
_'_'_‘_‘—'—-—-—-—._.___________________‘ 0,353




} = Multiplicagao
o Efetunr:

Efetuar:

45 - 23 | 32 x 24 |

Procede- i -se a subtragio como
mesma forma ue a adigio e efetua
fossem HE‘S:M mtu::;s BEEta colocar os nimeros decimais de
se fo : .
modo que as virgulas se correspondanm:

rals e separam-se, no resultado,
a esquerda, tantas casas
numeros dados:

3‘12 == pma =CAsa decimals

o _E_ "‘_214_—— —= pma tcasa decimals
2,5 128
64 +

?163 —— = duas «casas decimaiss

outros exemplos

Multiplicam-se os nimergs decimais como se fossem nimeros natu-

, por meio de uma virgula, da direita para
decimais guantas forem as casas decimais dos

@ | 32 - 08 I

outros exemplos

o

; @
2,45 525 — duas «casas decimaiss

g
@ | 196 - 0134 15,75 — duss «casas decimaiss

1981
0,134 ©)
1,828

1,32 = duas «casas decimais=
% 21 — uma «casa decimals

@| 8 - 52 ,

132
264 +
g 0
-5 19 g.mﬂtrhammdminmm
2,8

45



::::-:emp]m;

MULTIPLICACAO DE UMNC
POR 10, 100, 1.000

395 x 10 = 325

MERO DECIMAL

Desloca-se a virgula uma casa
para a direita.

0,318 x 10 = 318
.
exemplos
9185 x 100 = 2135 Desloca-se & virgula duas casas
para a direita.
0,29 x 100 = 29

o

E'KEIII&P

O

2635 x 1000 = 2,635

036 » 1.000 = 360

46

Desloca-se & virgula trés casas
Para a direita, ;

s W e =

e

DIVISAD DE UM NOMERO DECIMAL

FPOR 10, 100, 1.000

.
exemplos
283 : 10 = 0,283
Desloca-s¢ a virgula uma casa
1521 10 = 452 para a esquerds
-
excmplos
824 : 100 = 0834 I)egioca,-neaﬂrgullduau pasas
para & esguerds
53 : 100 = 0053
® | 1000

47




v PETL LS by L —
1 Somente nas eyury
Um pouco de geometna o seu exterior, Tvas fechadns pode-se reconhecer o seu interior o
| exterior

no seu caderno, as fi-
geométricas, Elas podem ser:

Com um lépis, vocé pode desenhar, a vontade,
guras chamadas Curvas

FECHADAS

exterior

Com relagio 4 curva fechada desenhada:

ABERTAS

. B
A & um ponto interior & B um ponto exterior.
A
: =
48 :
I



onde os pontos A ¢ B siio as extremidades

ks, ook pode desmbar quantoe paligence GRINESzemingg
segmentos:

TRIANGULO QUADRILATERO
usando 3 segmentos usando 4 segmentos
(3 lados) (4 lados)

PEN -
TAGONQ HEXAGONO
usando 5 segmentos
(5 lados) usando 6 segmentos
(6 lados)

Cada dois Segmentos
angulo do poligono, “utivos (um a seguir o outra) forma um

Assim, no tridngule temos trés an .

Triangulos e quadrilateros - perimetro

Tridngulo & um poligono de tris lados
Usando a régua para medir os lados, temos:

& se o3 trés lados forem iguals (mesmo
comprimento), o trifngulo é cha-
mado eqiiilitero;

® se dois lados forem igoais, o tridn-
gulo é chamado Isdsceles;

® se os lados forem diferentes, o trian-
gulo é chamado escaleno,

ESCALENO

A soma dos comprimentos dos lados de um ;xﬂigutfu
rimetro, Assim, o perpﬁl;:etm dos tridngulos desenhados é:

L] peﬂmetm~dntrlinglﬂnﬁﬂﬂ:5cm+ﬁrm+5cm
L] perimetmdot.rmﬂumzﬁcm + Bem+ 4em
L] perimetrudnh-llnzulomn:anm+ 5cm + Gem

chama-s¢ pe:

= 16 cm.
= 14 cm.

o1



tro lados
Quadrilitero ¢ um poligono % q;aln e todos oS quatro Angulos
forem
Se todos os quatro Indos

3 uadrado.
forem iguais, o quadrilitero é chamado q

D Jem _'LT
Perimetro do quadrado ABCD:
qem+3em+3cm+ 3em =
3em Jem 12 cm

Todos os angulos B formados
gio retos, isto é os lados sdo
perpendiculares, dois a dois.

H. Jom 15
QUADRADO

Se somente os lados opostos forem iguais, entio teremos mais dois
importantes quadrilateros, conhecidos pelos nomes:

o . Bcm C

- g a 5 em P
4em 4 om
4 em 4 cm
& 7]
A B om B ] 5cm ]
RETANGULO PARALELOGRAMO
Perimetro; Perimetro:

Gem + dem + 6em +

Dem +
8 o = 30 om dem + 5em +

+4dem = 18 em

Se somente dois lados
i opostos
lelos, entéio o nome desse quad A

e uadrila n
rilétero serd 1mun’iin. atero forem para

Perimetra;

Medidas de comprimento

[

A unidade principal das medidag de comprimento é o:

As unidades de medidas menores
que o metro:

decimetro — dm
mt[maml—hm
milimetro -+ mm
sao os submiltiplos do metro.

As unidades de medidas malores que 0 metro:
decimetro — dam
hectémetro — hm
quilometro — km
~ sdo os miiltiplos do metro.




54

DADES
& 10 veges malor que & unidade anterigr,

ﬁﬂsutﬂnﬂm]ﬂuh %

TRANSFORMACOES DE UNI
Cada unidade de comprimento

I|:"_—_ miltiplos |__—-—_'.—'_._—‘1
allAmetro | hectimet schmetro metro decimetro centimetro | milimetrg
e hm b dam n dm cm mm
1.000 m 100 m 10 m Im 01 m 0,01 m 0,001 m
Assim:
1 dam = 10 m

1 hm = 10 dam = 100 m

1 km = 10 hm = 100 dam = 1.000 m
l1dm =01m

lem =01dm = 001 m

1 mm = 01cm = 0,01 dm = 0,001 m

Transformar:
@ 3m em dm
[l-un]luniﬂam]mldm'cmimﬂ dm= (3 x10) dm = 30 dm
<10
@ 35dm em m

km | hm |d I
{kem | hm | mn]m\-]jrnlnm]mnﬂ Bdm=(35:10) m=35m

10
@ 8hm em m
km[ hm [
[km] \Laﬂ:n'd Bhm = (8 x 100) m = 800 m
*»10 %10

@ 325 em oem o m

‘10 :1g

325em = (395 . 100) m = 325m

® 5km em m

[em | him [ dam |
P mmm Skm = (5 1.000) m = 5,000 m

¥x10 %10 % 10

Medidas de massa

= e a3

-

A unidade padriio das medidas de massa & o _]

A unidade prin usada na pritica & o grama (milésima parte do
guilogramaj, a l;‘m"t‘:ljl-wi‘:ljun qual se obtém os miltiplos e os submaltiplos:

r—

J submiltiplos ——)

declgrama | centigrama | miligrama
dag =4 mg
0l g 0,01 g 0.001 g

Cada unidade de massa é 10 vezes malor que a unidade imediata-
mente inferior.

Assim:

1dag=10g

1“:1()&!.2'1']]]

1 kg = 10 hg = 100 dag = 1.000 &

1dg=01g

1eg=01dg=001g

1ug=ﬂ.1e¢=ﬂ.ﬂld£‘0-m1l



e

TRANSFORMAQOES DE UNIDADES

exemplos

i Transformar: ‘
@ 12g em dg
i ]"Elhgld"glgtif]“g['@ 12g = (12 % 10) dg = 120 dg |
| |
| !
@ 45dg em g :
|
ra e [ama] e[ ae] e[ me]  450¢ - 45 10) g = 458 |
o
10
@ 5kg em dag |
. {kg|hg |dag|g|dg|cg|mg| 5ke = (5 x 100) dag = 500 dag !
T
=10 =10
@ 680 cg em g '
_L kg hElﬂ&S Ei]jijﬂﬂﬂ 680 cg = (680 : 100) g = 6,80 g |
' 10 10 I
(& 0,07 g em mg
kg |hg [da
410 10 10
® 356 g em kg
E‘ hg |dag | g |dg eg
T =] %8 = (356 1.000) kg = 0,0356 kg

Medidas de capacidade

| A unidade padrin das medidag de capacldads & o

Os principais multiplos e submiltiplos do litro sio:

isubmiltiplos

f——— multiplos —— e —

qmdmuinmum decalitre | litro | decllitro | centilitro | mililitro
hi daf [ di cf met

100 £ 10 % 18 018

0,001 £

1.000 & 0oLt

Guﬂamﬂdadedecapﬂcidadeélﬂm:nﬁnrquea
unidade imediatamente inferior.

Asgsim:

1dat=10¢

1 hi= 10dat= 100 %

1 k= 10 he= 100 dat= 1.000
1de=01%

1e8= 0,1de= 0012
1 nl-ﬂ.].ﬂ::ﬂ,ﬂldl-ml



TRANSFORMACOES DE UNIDADES

excmplos

-
@ 2% em de
@ 48deem ¢
kt | he|daele| de|et|me
10
@ 93 htem ¢
ki | he| dae| ¢ de|ct mE]
i ' _;
10 10
@ 26ctem ¢
thdandi.:umq|
10 10
@ anﬁflkllemg

«10 x10 <10

@ B0 mt em ¢

ki | he | dae|¢

oo T

o A

10 110

\
58

N Ty

10

_._____.—"—"_'_'_._._._.—__hu.\_\_‘"

Transformar:

ket e [ dae |2 dg‘cn}@ 2g= (2 x 10) de = 20 ¢
'121

48de= (48:10)¢ = 48¢

93 ht= (93 x 100) & = 930 ¢

HeR= (26 100y £ = 0,26 2

365 ki = (3,65 x 1.000) £ = 3.650 £

380 mg = '[33'3:1,0[]0}92 o8k

___-_-_‘_-_‘_‘_-_-_‘_-_'_'_'_‘—‘—'—-—

Medidas de tempo

Os instrumentos que medem o «passars do tempo sho conhecldos de

voceés, pelo menos o8 modernos; relogios ¢ crondmetros,

A unidade principal das medidas de tempo & o

~

segundo —~s
As outras medidas de t;EmpU, gue se apresentam como miltiplos do se-
gundo, 580:
'
. minuto — min
que é igual a 60 segundos.
1min =603
_hera—+h
que & igual a 60 minutos. -
1h = 60 min
>,

A unidade de tempo nio é decimal; logo, nfio
virgula para Separar as horas, os minutos e 08

4 horas e 20 minutos — 4 h 20 min
sminutuselﬁseg'umdns—-anﬂn 15s

usamos

o5,

1hurnlﬂminumse3ﬂugundas—~1hlumin 30s




e

Como o ano [ummjéumpﬂummisde?:ﬁﬁﬂias ou seja,
365,2421985 dias, evita-se trabalhar com tal nimero decimal, tomando-se
para o ano 365 dias, com o nome de ano eivil.

‘gmqunummebeémgiduacadﬂ-ianns. quando se acrescenta
ap més de fevereiro (que passa a ter 29 dias) e o ano passa a receber
0 nome de bissexto,

Assim, o ano estd dividido em:
janeiro (31 dias) julho (31 dias)
fevereiro (28 ou 29 dias) agosto (31 dias)
margo (31 dias) setembro (30 dias)
abril (30 dias) outubro (31 diag)
maio (31 dias) novembro (30 dias)
Jjunho (30 dias) dezembro (31 dias)
Nota:

830 bissextos oz anos divisiveis por 4,

exemplo

1980 fioi blamtn
1990 nao serd bissexto
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Vol ENCAPYR MEL
LIVRD E CUWiDAR

s E UM CEMDE  AMiGO
TTT0T MERECE UM LUEAM
f LIMA) E PFRnfE OGN
T ~ __- e

& MARCADOE NARA DE
DOBRAR OU  AMASTLAR.
cERTD 7

SURLIHRAR. . . COMPLETRE 1
RABISCAR . HUm, WU ZI

AADA [essc [

. . EICRE AT 1
Y S T e }
_\—-_-—""’P.

o5 pMEDs LIVROS

NOME BO ALUNO
1930

1991
1932




HINO NACIONAL

Letra: Osdrio Dugue Estrada
; Musica: Francisco Manoel da Silva

Ouviram do Ipiranga as margens placidas
De um povo herdico 0 bradc:_ ret ufmh.aH le,
E o sol da liberdade, em raios flulg|dus,
Brilhou no céu da Patria nesse instante.

Se o penhor dessa igualdade
Conseguimos conguistar com brago lorte,
Em teu seio, 0 liberdade, _

Desafia 0 nosso peilo a propna mone!

O Pétria amada,
|dolatrada,
Salve! Salve!

Brasil. um sonho intenso, um raio vivido
De amor e de esperanga a terra desce,
Se em teu formoso céu, risonho e limpido,
A imagem do Cruzeiro resplandece.
Gigante pela propria natureza,

Es belo, és forte, impavido colosso,
E o teu futuro espelha essa grandeza.

Deitado eternamente em bergo espléndido,
Ao som do mar e a luz do céu profundo,
Fulguras, 6 Brasil, florao da América,
lluminado ao sol do Novo Mundao!

Do que a terra mais garrida -

Teus risonhos, lindos campos tém mais flores;
“Nossos bosques tém mais vida",

“Nossa vida" no teu seio “mais amores”.

O Pétria amada,
Idolatrada,
Salve! Salve!

Brasil, de amor eterno seja simbolo
O labaro que ostentas estrelado,

E diga o verde-louro desta flamula
— Paz no futuro e gléria no passado.

Mas, se ergues da justiga a clava forte,
Veras que um filho teu nao foge a luta,
Nem teme, quem le adora, a propria morte.

Terra adorada, Terra adorada,
Entre outras mil, Entre outras mil,
Es tu, Brasil, Es tu, Brasil,
O Patria amada! O Patria amada!
Dos filhos deste solo és mae gentil, Dos filhos deste solo és mae gentil,
Patria amada, Patria amada,
Brasill Brasil!
HINO A BANDEIRA
NG Letra: Olavo Bilac

Musica: Francisco Braga

Salve, lindo pendio da esperancga!
Salve, simbolo augusto da paz!
Tua nobre presenca a lembranga
A grandeza da Patria nos traz.

Recebe o afeto que se encerra
Em Nosso peito juvenil,
Querido simbolo da terra,

Da amada terra do Brasil!

Em teu seio formoso retratas

Este céu de purissimo azul,

2 verdura sem par destas matas,
0 esplendor do Cruzeirp do Sul...

Recebe o afeto que se encerrg
Em nosso peito juveni,
'ul.lﬂﬂ.'h $in'|txj|n da terra,

Da amada terra do Brasill

Contemplando o teu vulto sagrado,
Compreendemos 0 NOSSO dever,

E o Brasil, por seus filhos amado,
Poderoso e feliz ha de ser!

Recebe o afeto que se encera
Em nosso peito juvenil,
Querido simbolo da terra,

Da amada terra do Brasil!

Sobre a imensa Nagao Brasileira,
Nos momentos de festa ou d&_‘ dor,
Paira sempre, sagrada bandeira,
Pavilho da justiga e do amor!
Recebe o afeto que s& encerra
Em nosso peito juvenil,
Querido simbolo da terra.
Da amada terra do Brasil'
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